

中国食品周刊

FOOD WEEKLY

协办:中国贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司 辽宁道光廿五酒业集团 双汇集团 广告热线:028-68551386 新闻热线:13908058548 电子邮箱:1722428646@qq.com

2013年5月3日 星期五 主编:李国政 责编:戴琳 编辑:李晓虎 版式:张彤 校对:阳红

企业家日报

9

“几江”老品牌缘何经久不衰历久弥新

■本报记者 李国政

几江镇位于重庆市原江津县长江南岸,因其河道状如“几”字,故将此河段称为几江,几江镇遂以此得名;江津酒厂的小曲清香型白酒也以“几江”做商标,于1961年正式注册为“几江”牌老白干。1988年“几江牌”江津白酒获中商部优质产品称号。1993年,“几江牌”江津白酒被评为四川七大名酒之一,获国家轻工博览会银奖。从1997年至今年,几江牌江津白酒连续被评为重庆名酒,该商标1997年被评为重庆市著名商标。

近年来,江津酒厂集团秉承“不断创新追求卓越”理念,坚持以流传百余年酿造工艺生产的“几江”牌金江津酒,作为占领市场、树立百年品牌形象的拳头产品,实现了企业跨越式大发展:“几江”牌获得了“中国驰名商标”和“中华老字号”两大荣誉;传承百年工艺的“几江”牌金江津酒当选“中国白酒小曲香型代表”;投资3亿元、占地350亩的金江津酿酒生态工业园开启了我国生态化酿酒新纪元……如今,江津酒厂集团的营销网络已覆盖了全国近30个省市,成为我

国最大的小曲清香型白酒生产企业。

江津酒厂因什么能在艰难曲折中不断前行、发展壮大?“几江”品牌又因什么能在白热化的白酒市场竞争中经久不衰历久弥新?

记者通过调查发现,无论社会生活、白酒市场怎样变,江津酒厂员工忠诚于江津白酒的传统工艺及产品品质的自觉始终没有变。

在江津酒厂集团公司董事长李树明看来,品牌是“木”,品质是“本”;“本”之不存,“木”将焉附?他认为,一个企业宣传推广自己的品牌是必须的,但做好产品品质更重要,决不能本末倒置,更不能舍本逐末。做企业就要脚踏实地,讲真功夫;做宣传就要表里如一,有一说一。不把功夫下在产品品质上,吹得天花乱坠,虽然可以投机于一时而获利,但很快就成过眼烟云;气球吹破之际,就是企业倒霉之时。社会生活中不乏这样的先例。

李树明董事长说:“好酒是用心酿出来的,人心要是坏了,生意也会跟着坏。如果不用心,不对消费者负责,不用真材实料,最终



就会被消费者抛弃。”

于是就有了江津酒厂近乎苛刻的质量要求:进厂粮食原料要检测的指标超过22项,酿酒用的地下水要检测100多项,酒曲

一般只检测4项,江津酒厂却增加到8项,酒瓶的卫生指标超国家标准,连一枚小小的瓶盖,制作工序就多达50多道,并且要丝毫不差。

目前,江津酒厂集团在酿酒过程中使用的软管全部为不锈钢软管;生产用固定管道全部采用不锈钢管道;储酒全部使用不锈钢罐体及陶缸;勾调采用不锈钢管道及自动化勾调技术,包装环节酒体与塑料制品接触的机会为零。

江津酒厂高品质的拳头产品——金江津年份原浆酒的原料全部来自江津酒厂集团白沙镇自有高粱基地的有机高粱。集团对有机高粱的种植要求是:空气清新、水质纯净、生态环境良好,无工业污染源;使用沼气肥、绿肥、作物秆肥等符合有机标准的专用肥;利用生物方法,进行病虫害防治,绝不使用杀虫剂,绝不使用生物源、矿物源农药中混配化学合成的制剂,绝不使用基因工程产品及制剂;人工除草,间作蔬菜、花生、小麦等抑制杂草生长;确保酿酒原料的原生态。

用心酿酒,视品质如生命,“几江”品牌岂能不永葆青春与活力!

中乳协称 国产奶粉质量 优于进口标准世界最严

■杨佳宁

从2008年“三鹿”奶粉事件发生以来,对国产奶粉丧失信任的消费者纷纷转向进口产品或从国外捎购奶粉。国产婴幼儿奶粉质量安全问题到底怎样?日前,中国乳制品工业协会发布调查报告称:国产奶粉质量优于进口奶粉,同时在价格上,进口品牌高于国产国内品牌近一倍。

国产奶粉质量优于进口奶粉

为了对比国产和进口奶粉在质量上究竟有何差别,中国乳制品协会近日委托第三方检测机构,在北京及周边的省会城市的市场随机抽样,共抽检25个品牌的1段婴儿配方乳粉样品。其中,国内生产的国内品牌13个,国内生产的国外品牌3个,原装进口产品9个,检验指标包括主要营养指标、微生物指标、矿物质指标,污染物限量超标、真菌毒素限量超标等共20项。

检测结果表明,16个国产品牌(包括国内生产的国内与国外品牌)全部符合国家标准要求,而且实际检测数值都非常好。9个原装进口产品中,有3个不合格,其中一个产品甚至有两项指标不合格,分别是乳糖占碳水化合物比例和钙磷比;另两个产品均为钙磷比不合格。

中国乳制品工业协会表示,此次质量调查显示,国产产品无论是国内品牌还是国外品牌质量均好于进口产品。而且从价格上看,进口品牌价格高于国产国内品牌近一倍。

对于不合格产品品牌的名称,中国乳制品工业协会理事长宋昆冈表示,肯定是知名品牌,但协会不是执法部门,因此不适宜对外公布企业名单。宋昆冈还表示,三个样品不合格的项目都是营养指标,而非安全指标。“但是判断产品是否合格,只要有一个项目不达标即为不合格”。

中国乳业四年清整成效显著

中乳协表示,四年多来,中国乳业经过清理整顿,完善法规标准,提升管理水平,加快奶源基地建设,加大产品监督抽查力度,已经发生了较大变化。

政府和企业加强了对原料基地的整顿和改革。对奶站进行全面整顿,实施许可证管理制度,关闭不符合要求的奶站;运奶车辆实施准运证制度;原料进厂批批检验,一些大型乳制品企业自有奶源比例达到40%甚至超过60%。所有进口乳清粉不仅要经过入关检验,企业还要批批检验。

国产婴儿奶粉合格率99.23%

协会还强调称,我国目前执行的是婴幼儿奶粉的第四代标准,“在技术上是先进的,是世界上最严格的标准之一”。协会相关负责人表示,标准内许多指标“等同采用国际食品法典委员会codex标准,有些指标则是codex没有的,例如乳清蛋白要占蛋白总量的60%,提出了氨基酸模式,乳糖要占碳水化合物的90%等。”

“凡在国内生产婴幼儿配方奶粉,无论国内外品牌都要执行这个标准,进入中国市场的外国产品同样要符合这个标准”。协会表示,2011、2012年,国家质检总局共抽检国产乳制品样品128240个,产品合格率99.74%,其中婴幼儿乳粉样品12082个,产品合格率99.23%。从实测数据看,产品质量稳定向好。

工信部消费品工业司司长王黎明近日表示,工信部将配合有关部门建立乳制品行业“黑名单”制度。

吃出健康

夏天吃姜五项注意

“冬吃萝卜夏吃姜,不用医生开药方”。自古以来中医学家和民间有“生姜治百病”之说。因为姜中含有姜醇、姜烯、水芹烯、柠檬醛和芳香等油性的挥发油;还有姜辣素、树脂、淀粉和纤维等。所以,姜在炎热时节有兴奋、排汗降温、提神等作用;可缓解疲劳、乏力、厌食、失眠、腹胀、腹痛等症状;生姜还有健胃增进食欲的作用,夏令气候炎热,唾液、胃液的分泌会减少,因而影响人的食欲,如果在吃饭时食用几片生姜,会增进食欲;生姜对胃痛亦有缓解或止痛作用,胃炎及胃十二指肠溃疡所发生的疼痛、呕吐、泛酸、饥饿感等用生姜50克煎水喝,可使症状迅速消除。

夏季,细菌生长繁殖异常活跃,容易污染食物而引起急性肠胃炎,但是适当吃些生姜或用干姜加茶沸水冲泡后饮之,能起到防治作用。科学家通过研究发现,生姜能起到某些抗菌素的作用,尤其对沙门氏菌效果明显。生姜还有杀灭口腔致病菌和肠道致病菌的作用,用生姜



痔疮者,都不宜长期食用生姜。3、从治疗的角度看,生姜红糖水只适用于风寒感冒或淋雨后有胃寒、发热的患者,不能用于暑热感冒或风热感冒患者,但不能用于治疗中暑。服用鲜姜汁可治因受寒引起的呕吐,对其他类型的呕吐则不宜使用。

4、不要吃烂了的生姜。腐烂的生姜会产生一种毒性很强的物质,它可使肝细胞变性、坏死,从而诱发肝癌、食道癌等。那种“烂姜不烂味”的说法是错误的。5、吃生姜并非多多益善。夏季天气炎热,人们容易口干、烦渴、咽痛、汗多,生姜性辛温,属热性食物,根据“热者寒之”原则,不宜多吃。可以在做菜或做汤的时候放几片生姜即可。

(编者整理)

农夫山泉标签陷入“三重门” 有律师称涉嫌虚假宣传

4月初,《京华时报》独家报道指出,农夫山泉商品标签上标注的产品标准号为浙江地标“DB33/383-2005”瓶装饮用天然水,该标准在砷、镉等不少毒理指标要求上宽松于两个强制性国家标准——《瓶(桶)装饮用水卫生标准》(GB19298-2003)。注:2008年有修订)、《生活饮用水卫生标准》(GB5749,即自来水标准)。

近日,记者经调查采访又有发现:其实,上述国家标准不仅对瓶装水的卫生指标有严格约束,对其原料用水同样有着苛刻的要求。此前,国家卫计委和浙江省卫生厅已明确表示,农夫山泉的产品适用于国标《瓶(桶)装饮用水卫生标准》。记者查阅该国标,发现其中专门对“原料用水”提出了如下要求——“应符合GB5749的规定。”也就是说,瓶(桶)装饮用水的原料用水也必须符合自来水标准,而非是经过加工的成品水达到或者超过自来水标准就可以了。

“农夫”做法:通过执行地方标准规避国家标准要求

针对《京华时报》此前的报道,农夫山泉一直未正面回应其产品为何执行宽松于自来水标准的浙江地方标准,而在多家媒体刊登自己的产品检测报告,称其产品全套检测结果全面优于GB5749自来水标准。

然而,这些检测报告中,没有一份是关于原料用水的检测报告,它们只能为企业标准:Q/NJC001(左上图);广东河源工厂生产的农夫山泉执行的是Q/WNF-001,同样是企业标准。而另外一个于2010年9月26日由吉林靖宇工厂生产的农夫山泉瓶装水商品标签,已开始使

是否符合相关国家标准,目前公众无从知晓。

值得注意的是,农夫山泉亲自参与

制定并执行的浙江地标“DB33/383-

2005”规定,该标准的适用范围既包括

“直接提供给消费者的的所有预包装产

品”,也包括“瓶装饮用天然水的水源水

水标准”。

根据这一规定,农夫山泉在全国各

地水源地的原料用水和成品水执行的都

是相同的浙江标准。这也意味着,农夫山

泉的原料用水只要达到宽松的浙江标准

就可以了,而规避了国家标准中关于“原

料用水必须符合自来水标准规定”的要

求。

待解谜团:农夫山泉为何弃用企

业标准

令人生疑的是,农夫山泉以前执行

的产品标准并非浙江地标,而是在理论

上比国家标准、地方标准更严格的企业

标准。

企业专家、原河北食品工业协会饮

用水专业委员会常务副主任雷宏远向记

者展示了他收集的2004年生产的农夫山

泉瓶装水商品标签,该标签注明:农夫山

泉千岛湖公司执行的是企业标准Q/YQ002。

记者也搜集到了由农夫山泉吉林靖

宇工厂于2010年2月3日生产的瓶装

水商品标签,其标注的产品标准号也是

企业标准:Q/NJC001(左上图);广东河

源工厂生产的农夫山泉执行的是Q/WNF-

001,同样是企业标准。而另外一个于

2010年9月26日由吉林靖宇工厂生产

的农夫山泉瓶装水商品标签,已开始使

用浙江地标DB33/383。(左下图)以此推算,农夫山泉弃用企业标准、改用浙江地标的時間,应该在2010年2月至9月間。

国家生活饮用水标准主要起草人之一——原中国疾病预防控制中心环境所所长陈昌杰表示,我国实行国家标准、行业标准、地方标准、企业标准四级标准管理体系,行政级别越低,标准要求越严格。也就是说,在上述四级标准中,企业标准的要求是最严格的。一家大型食品企业的技术负责人告诉记者,一般来说,企业在制定企业标准时,都会将相应的国家标准作为基础标准,然后再根据企业自身情况制定一些更严的要求。而送往政府备案时还要经过专家的审查,更重要的是,企业标准的有效期只有3年,到期就要重新备案,以确保标准内容及时更新。

作为一家大型食品企业,农夫山泉为何弃用最严格的企业标准,而选择更为宽松的浙江地标?农夫山泉两年来对此从未有过公开说明。

专家观点:浙江地标不但倒退且存在漏项

“很明显,放弃企业标准而使用浙江地标,就可以降低对原料水质的要求。”雷宏远直截了当地指出,浙江地标于2002年制定,2005年修订时却在很多关键指标的要求上出现倒退,同时还存在遗漏一些指标的问题。

雷宏远告诉记者,自来水标准对水

源水质的卫生有如下明确规定:采用地

表水为生活饮用水水源时,应符合GB3838《地表水环境质量标准》的要求。

《地表水环境质量标准》于2002年4月

修订发布时,在质量标准基本项目中特

别增加了“总氮”指标,另外还有对“总

磷”的限制指标,而浙江地标对水源水的

质量要求指标中却没有对“总氮”和“总

磷”的限定。

(京华时报)

国家工商总局等八部门联合印发通知开展整治虚假违法医药广告专项行动

国家工商总局等八部门4月26日联合印发通知,要求于4月下旬至7月下旬开展整治虚假违法医药广告专项行动。通知指出,与其他类别广告相比,虚假违法医药广告仍屡禁不止,危及消费者身体健康和财产安全,扰乱医药市场秩序,损害媒体公信力。此次行动重点对报纸、期刊、广播电台、电视台以及大型门户网站、搜索引擎类网站、医疗药品信息服务类网站、医药企业和医疗机构自设网站发布的医疗、药品、医疗器械、保健食品广告以及宣称具有治疗作用的保健用品广告进行清理检查。

国家质检总局举办

检验检疫基层实验室能力建设验收培训班

近日,国家质检总局在无锡举办了2013年检验检疫基层实验室能力建设验收培训班,各直属检验检疫局实验室主管等部门及列入质检总局2013年检验检疫实验室能力建设验收计划的各实验室主要负责人100多人参加了培训。培训班上,总局科技司负责人就实验室能力建设验收和2013年基层实验室建设工作做了部署,专家详细解读了《检验检疫区域中心实验室核查细则(试行)》、《检验检疫常规实验室核查细则(试行)》等管理规定,并对实验室能力建设验收工作中的测量审核实施做了详细说明,明确了各类检验检疫实验室能力建设达标验收的标准、程序和方法,组织学员们现场观摩了无锡检验检疫局实验室,并就实验室达标验收工作现场经验交流,为高质量完成2013年检验检疫实验室能力建设验收工作奠定了良好基础。

卫生计生委:

夺取芦山地震灾区

“卫生防疫战”的全面胜利

为确保灾后无大疫,国家卫生和计划生育委员会4月26日部署雅安灾区从饮水卫生、食品安全、公共卫生、垃圾处理、传染病防控、预防接种、心理援助等各项卫生防疫工作。目前灾区未发现重大传染病疫情和重大突发公共卫生事件。国家卫生和计划生育委员会已累计开展心理救援14816人次。其中北京安定医院心理危机干预小组已对芦山县城东社区烟草公司安置点400余受灾群众进行心理危机干预,给刚复学的芦山中学高中生60人上了心理课。他们还将陆续对该校800余人进行心理干预,确保灾民身心健康。卫计委芦山地震救援专家组组长王华庆表示,要千方百计确保夺取芦山地震灾区“卫生防疫战”的全面胜利。

农业部:

各地家禽养殖场未现H7N9